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сильні прямі зв’язки та зв’язки помірної сили між концентраціями означених аеропо-
лютантів та показниками як, первинної, та і загальної захворюваності на хронічний 
бронхіт (r=0,7–0,8); бронхіальну астму (r=0,45–0,7); хронічний риніт, назофарингіт, 
фарингіт (r=0,4–0,6); хронічні хвороби мигдалин та аденоїдів (r=0,5–0,7); хронічний 
ларингіт, ларинготрахеїт (r=0,3–0,4); алергічний риніт (r=0,3–0,4) [6]. 

Таким чином, дрібні фракції пилу (РМ10 та РМ2,5) безумовно можна вва-
жати екологічною детермінантною здоров’я, особливо в регіонах, де постійно фік-
суються їх високі рівнів в атмосферному повітрі. Тому зрозуміло, що проведення 
досліджень щодо оцінки впливу даних часток на здоров’я мешканців є одним з пріо-
ритетних завдань і необхідною умовою розробки дієвої системи профілактичних  
заходів щодо запобігання негативних наслідків. 
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За останні роки невпинно зростає поширеність діагностування випадків вну-

трішньогоспітальної інфекції у пацієнтів терапевтичних відділень [1]. За даними ви-
світленими в літературі відомо, що тенденції до зниження частоти нозокоміальних 
інфекцій – не має [2]. Варто зазначити, що це є вкрай актуальною проблемою бага-
тьох європейських країн, так встановлено що госпітальні інфекції діагностуються 
у 5–10 % пацієнтів, які проходили стаціонарне лікування, а також щорічно виявля-
ється приблизно до 5 мільйонів випадків інфекцій, які пов’язані з наданням  
медичної допомоги [3]. Військовий конфлікт на території нашої країни, негативним 
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чином вплинув на дані статистики, тому досить важко судити про істинні масштаби 
цієї проблеми.  

При дослідженні структури внутрішньо-лікарняної інфекції встановлено, що 
наразі найбільше поширення мають гнійно-запальні захворювання, які виявлялись 
приблизно в 85 % випадків серед всіх госпіталізованих пацієнтів.  

Саме тому вкрай важливого значення набуває профілактична стратегія, яка 
перш за все має бути направлена на боротьбу з факторами ризику виникнення вну-
трішньо-лікарняної патології шляхом систематичної просвітницької роботи щодо 
формування навичок особистої гігієни у медичних працівників та майбутніх лікарів. 

Метою даного дослідження було встановлення рівня обізнаності студентів-
медиків щодо правил обробки рук.  

Матеріали та методи. До дослідження було залучено 58 студентів 2–4 кур-
сів I–IV медичних факультетів Харківського національного медичного універси-
тету: 29 з них вже працювали в терапевтичних відділеннях, ще 26 працювали або 
масажистами або помічниками фізичних терапевтів, ще 3 працювали в приватних 
лабораторіях міста Харкова. Для досягнення встановленої мети дослідження було 
створено спеціальні опитувальники, які містили 10 запитань, серед яких були: про 
кількість разів миття рук на день, чи миють руки після кожного пацієнта, а також 
тривалість миття рук, чи ознайомлювали працівників лікарень з правилами  
обробки/миття рук, якою має бути площа обробки рук (тільки пальці і долоні та 
зап’ястя тощо), якими засобами користуються лікарі для миття рук, чи міститься на 
Вашому робочому місці оснащення, яке необхідне для обробки рук (доступ до  
антисептиків, рідкого мила, засобу для догляду за шкірою), чи наявні на Вашому 
робочому місці паперові рушники або одноразові серветки, чи використовуються 
гумові рукавички під час роботи з пацієнтами.  

Опитувальники були розповсюджені за допомогою Google forms в соціаль-
них мережах Viber, Telegram тощо.  

Результати дослідження. При аналізі відповідей на запитання студентів  
2–4 курсів було отримано наступні дані: 77 % серед опитаних респондентів взагалі 
не знали про правила обробки рук, 23 % респондентів що самостійно дізнались про 
це під час практичної діяльності. 65 % зазначали, що в їхніх лікарнях не проводи-
лося жодного інструктажу щодо ознайомлення з правилами гігієнічної обробки рук, 
інші респонденти 21 % зазначали, що ознайомились з ними під час вивчення інфо-
рмаційних листів розміщених на їхніх робочих місцях, ще 14 % відповіли, що їм був 
проведений коротенький інструктаж їхніми керівниками.  

Не менш важливого значення набула проблема неповного оснащення ліка-
рень, приватних лабораторій, засобами для обробки рук (антисептиками, рідким ми-
лом, засобами для догляду за шкірою), так 58 % опитаних вказували на відсутність 
засобів для догляду за шкірою, 28 % зазначали, що замість рідкого мила, викорис-
товують бруски мила загального користування, 14 % скаржились на недостатню  
кількість антисептиків. Крім того, 79 % зазначали, що на роботі використовують 
рушники загального користування, 16 % користуються своїми особистими рушни-
ками та 5 % зазначили, що використовують паперові рушники. 81 % опитаних не 
використовують гумові рукавички, мотивуючи це незручністю та їх дорогою варті-
стю, 14 % постійно користуються однією і ті є ж парою рукавичок і тільки 5 % пос-
тійно міняють рукавички.  

Водночас під час аналізу отриманих даних, відмічали тенденцію, щодо біль-
шого рівня обізнаності щодо правил обробки/миття рук серед студентів 4 курсу 
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(46 %), серед 3 курсу – 31 % та найменший 23 % серед студентів 2 курсу, крім того, 
слід зазначити, що не було достовірної різниці між факультетами.  

Висновки. Таким чином, засновуючись на даних проведеного дослідження 
можна зробити висновок про те, що спостерігається низький рівень обізнаності сту-
дентів з правилами гігієнічної обробки рук, не менш важлива проблема, яка постала 
– це недостатнє оснащення робочих місць засобами для обробки рук та паперовими 
рушниками і гумовими рукавичками. Крім того, є недостатньою санітарно-просвіт-
ницька робота серед персоналу клінік м. Харкова.  
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